

# TRABAJO

Año V

N.º 147

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 12 Mayo 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

**: Impresiones :  
: de mi viaje : :**

Retenido unos días en el punto de embarque, a causa de un cambio de vapor, Alicante-Alger, reforma ésta que se imponía por Humanidad y por decoro, llegué a Elche con retraso, no pudiendo asistir a la Fiesta del Trabajo, que era el principal objeto de mi viaje.

No cambiaron en nada las cosas por que viniera o dejase de venir, máxime cuando el mitin no se ha podido celebrar; pero ya que nos queda el recurso de la prensa, nos explicaremos.

Mucho se ha dicho en este pueblo, enclavado en una región de desolación y de miseria, donde hay pueblos tan grandes como Elche y no cuentan como medios de vida mas que los jornales de una agricultura al estilo de España.

Mucho se ha escrito y trabajado por transformar la administración municipal aquí en este Elche, donde con una aparente satisfacción, no se hace nada, estando todo por hacer.

Ya que nos queda solamente la prensa, hablemos en ella.

Yo no puedo acceder a ruegos de nadie para quedarme en Elche, que, por mi oficio, protesto de un sistema de consumos por el cual en las épocas más importantes del año se sacrifican para el campo tantos kilos de carne como para el pueblo, consumiéndose tres cuartas partes de todo en el pueblo; pero el pueblo de los ricos.

No he querido nunca, ni quisiera, ocuparme de esto, porque nadie pudiera interpretarlo como defensa de asuntos personales; pero hoy, que es muy probable me quede en España y no en Elche haré por ocuparme de ello. Y conste que hubiese sido para mí una satisfacción, el montar entre estas palmeras un pequeño establecimiento en carnes a la francesa.

En Elche, en este separado rincón de esta España sin hombres, y en manos de la reacción, en que los caciques de estos pueblos mandan más que el rey y ellos aplican y hacen la Ley; aquí en Elche, en la administración tenemos costumbres o leyes que en el resto de España, ni en el extranjero existen; aquí se prohíbe al expendedor vender dos clases de carne al mismo tiempo, y, ni pagando, puede venderlas donde bien le plazca.

No hablaremos de cabezajes ni de las aguas, habiendo en Elche hombres que ante ellos me descubro por su activa intervención, sobre todo en las aguas, donde una criminalidad manifiesta ha guiado a los políticos profesionales de esta monarquía suicida.

No os presentaré como ejemplo a imitar la Argelia socialista, que, a pesar de todos los obstáculos, se puede afirmar que en Africa el socialismo se abre paso. Hay que conocer lo que es la Argelia y aquella burguesía, que esgrime dos armas terribles contra el socialismo: la buena administración, el espantajo de patria y el nombre de República. Hay que hacerse cargo de la complicada constitución de aquella población, donde los indígenas, la raza más numerosa, vive aparte, en la miseria y sin instrucción alguna; de otro lado los españoles e italianos, en su mayoría sin derecho alguno de ciudadanía; y en medio de todo este laberinto se alzan los franceses con la lengua oficial, con todos sus fueros y derechos, que son los *tios mimas* del país.

Contra todo esto, en los últimos meses del finado año y en lo que va de este, llegaron tres delegados de los que tiene en Permanen el partido socialista Francés, habiéndose constituido grupos en una mayoría de pueblos.

En Abril último había que cubrir una vacante de diputado por el primer distrito del departamento del Alger la Federación Socialista Argelina presentó al camarada Paul Renard, jefe de estación de los ferrocarriles del Estado Argelino; siendo la vez primera que se presentaban a esta clase de luchas. Obtuvo Renard 2.500 sufragios, contra 5.000 del radical Bernard y 7.000 del elegido Hubé; candidatos estos últimos del embrollo, la charlatanería y la *Finance*. La Federación Socialista se dió por satisfecha y es de esperar un rápido progreso si se tiene en cuenta la inteligencia y el genio del francés, por mas que en Argelia es el alcohol otro obstáculo para no ver las cosas por su propio color.

Somos socialistas, y como este derecho nadie nos lo puede arrebatar, nosotros los soñadores de un mundo mejor, seguiremos laborando por el crédito de nuestra causa, estimulándonos el ejemplo de las otras naciones donde tienen provincias en que los puestos, todos, están ocupados por socialistas, sirviéndonos de ejemplo Alemania donde el Socialismo ha dividido la representación nacional en dos y una mitad es socialista.

J. SERRANO

**Dice el Espíritu Santo,  
(persona que nunca miente)  
que el cielo puede enrollarse  
como si fuese un tapete.  
¡Mare meua, qué panoches!  
¡Recristina, quines sebes!**

**La panacea del mitin**

Otra vez el Rif. -- Las negociaciones franco-españolas. -- ¡Viene Maura?

Los periódicos de Madrid y de París anuncian que los sucesos de Fez van a repercutir en la zona española.

Los franceses, conforme lo indica Morizet en su artículo sobre «La conquista de Marruecos», necesitarán de 80 a cien mil hombres para asegurar el éxito de su campaña.

Si se tiene en cuenta que Francia dispone de tropas coloniales y que con 15.000 hombres hizo en la región de Casablanca lo que nosotros no pudimos hacer en el Rif con 60.000 (45.000 decía en 1909 el gobierno del Señor Maura), hay que temer que España movilice de nuevo un número considerable de fuerzas y que de nuevo también tengamos que registrar páginas como la del Barranco del Lobo o como la del paso del Kert.

El verano de 1912 se presenta preñado de amenazas y de dificultades sin cuento. El envío de tropas al Rif, privará a la agricultura y a la industria de brazos. La corriente emigratoria, aumentada sin cesar a causa de la penuria del Tesoro que invierte en gastos de guerra lo que debiera emplear en el fomento de la riqueza del país, es una sangría suelta por donde se escapa a raudales la vida de nuestra nación.

Y la lenta, pero continua corriente de desertores y prófugos que una guerra impopular y cien mil veces maldita echa al otro lado de la frontera francesa y portuguesa y hacia las tierras de Túnez, de Argelia y de Orán agrava de una manera espantosa el problema de la despoblación de España.

La política loca y criminal de la monarquía no contenta con dilapidar el dinero del presente y del porvenir por medio de empréstitos y más empréstitos, derrocha también la vida de la España de ahora y de la que ha de venir sacrificando la parte más sana y más robusta de la juventud y comprometiendo seriamente la suerte de las generaciones venideras.

Y lo terrible es que en el verano de 1912 como en Julio de 1909 y en Septiembre de 1911, los sucesos nos encontrarán desprevenidos.

El pueblo que sólo ansia acabar con la monarquía antes de que esta acabe con él, se hallará desorganizado en el momento psicológico en que la organización podría salvarle y los señores jefes se meterán en casa y jurarán por sus manes que no se puede hacer nada, y alegarán una serie de excusas para disfrazar su cobardía y se cubrirán de arriba abajo de oprobio y de ignominia.

Menos mal que se celebrará un «mitin monstruo» para protestar contra lo sucedido y que los periódicos diran que «los oradores fueron estrepitosamente aplaudidos.»

Las negociaciones con Francia se complican y empiezan a revestir cierto carácter de gravedad.

Como se recordará al principio de los *pour-*

*parlers* el gobierno español admite la legitimidad de las compensaciones que pedía Francia alegando despues que quería mantenerse en el terreno en que colocó las cosas el tratado de 1904. Es más, en Octubre del año pasado, la intención del Señor Canalejas era —y esto no se atreverá a negarlo el presidente del consejo de Ministros — de quedarse en Larache y de abandonar Alcazarquivir.

Hoy la actitud del gobierno ha cambiado por completo. Y es que el señor Canalejas se ha puesto por completo a las órdenes de Maura, que la camarilla de Palacio vuelve a tener la influencia que había perdido con la caída del jefe conservador y que los elementos que impusieron a un parlamento de lacayos y de eunucos la Ley de Jurisdicciones actúan ahora con más desenfado que nunca.

Maura triunfa, y triunfa Ninfenburgo, y triunfa el Vaticano, y triunfa la política de aproximación a Alemania y sobre todo, triunfa la sinvergüenza.

Si, triunfa la sinvergüenza en la persona del «familiar de uno de los hombres de Estado más eminentes de España» que dijo a M. Juan Rodes, redactor de *Le Temps*, que «nosotros no tenemos necesidad del dinero de Francia; puesto que todo ello y en la cantidad que queramos lo encontraremos en otra parte.»

¡Duerman, duerman tranquilos los señores de la Conjunción. Permitanse el lujo — como se lo permite el endiosado e impetuoso Sol y Ortega — de dejar hacer a los monárquicos en todo aquello que atañe a la política internacional y sigan ocupando su alta atención en los pequeños menesteres de las capillitas republicanas y de la política de campanario.

Cuando todo esté perdido, cuando Maura lo haya vendido o prostituido todo, entonces iremos al mitin, al «mitin monstruo», para protestar contra lo sucedido y para que los periódicos digan luego que «los oradores fueron estrepitosamente aplaudidos.»

Varias veces durante estos últimos días, *El País*, en artículos cuyo estilo delata la pluma del culto e íntegro Roberto Castrovido, ha hablado de la vuelta de Maura como de algo próximo e inevitable.

Todo es posible, sobre todo en España. Pero si Maura vuelve me permito el lujo de preguntar: ¿es que los señores de la Conjunción, que tienen contraídos con promisos solemnes ante España y ante Europa, celebrarán también un «mitin monstruo» para protestar contra lo sucedido?

Sería ya el colmo.

A. FABRA RIBAS

**Si eso de traer las aguas  
interesase a la iglesia,  
ya habría dicho D. Paco:  
«Caballeros, cosa hecha».  
«Pero como que es el pueblo  
quien sufre las consecuencias,  
es lo que dirá el alcalde;  
«Maldito si me interesa;  
¿es el pueblo quien padece?  
¡Que se fasa la p...!»**

## TRABAJO

### MISCELANEA

Los mas combatidos por las gentes acomodadas y aun por aquellos que sin alcanzar esta posición, pero que su ignorancia les hace experimentar placer al convertirse en lacayos de sus verdugos, son los trabajadores que no conformes con las desigualdades sociales que les abruma, trabajan por el advenimiento de una era de justicia mas en armonía con las condiciones humanas.

En las poblaciones pequeñas y aun en aquellas de relativa importancia, donde las gentes adineradas suelen manifestarse con pujos aristocráticos, si bien resultan verdaderos cursilones en la mayoría de los casos, consideran a la clase humilde como seres extraños; gente perniciosa alejada del cumplimiento de las máximas que predicara Jesús.

Así ocurre de ordinario: Y la beatería hipócrita, como la que lo es por su ignorancia, creen ver un diablo en cada uno de los explotados que no conformes en producir para que otros consuman sin realizar esta sagrada función, reclaman la implantación de un reinado de paz en donde cada uno perciba íntegro el producto de su trabajo.

Errónea creencia.

Los trabajadores al organizarse para reclamar mejoras que le permitan obtener un salario en armonía con las necesidades del vivir, al protestar de los prejuicios que engendra la actual sociedad, plagada de vicios, de corrupciones y de concupiscencias, no hacen mas que cumplir las predicaciones del «Maestro».

De ser cierta la aventura ocurrida despues de la creación del mundo, en que por las naturales galanterías que recíprocamente se prodigara la primera pareja, Dios condenó al hombre a ganarse el pan con el sudor de su rostro, ¿porqué, pues, estrafiarse y aun interrumpir la acción generosa de aquellos que trabajan afanosos por el cumplimiento de este precepto?

Relajación de espíritu, o desmedida codicia acusa tal proceder.

En dos mil años que cuenta el mundo, según la era cristiana, no han podido asegurar la ejecución de este mandamiento, ni la influencia poderosa del supremo hacedor, ni las exhortaciones de sus representantes encaminados a este fin.

Igual a este punto, existen otros tambien por observar.

Esos humildes trabajadores, a quienes las gentes acomodadas suelen calificar de descreídos, de elementos pervertidos, porque no se avienen con nefastos convencionalismos aceptados solo en provecho de una minoría de poseedores, son los únicos que dan cumplimiento a la sentencia divina; pues sus aspiraciones, su constante pensamiento, sus energías todas, las dirigen a impedir que muchos obtengan el pan con el sudor de la frente de otros.

Este sublime principio se propone realizar la clase trabajadora organizada, cuando aspira a suprimir el régimen del salario.

La redacción de «La Voz» se compone de canallas; de seres que no conocen la vergüenza para nada.

### Manejo de flores místicas

En la catedral de Santander le han robado el reloj a un concurrente.

«¡Cielos! Ladrones en las iglesias», exclama un periódico excomulgado.

Si, hombre, si: algun devoto de Sr. Di mas que necesitaba saber la hora en que debía confesarse.

NONO

Se ha suicidado un cura que fué sorprendido en París cometiendo delito grave contra la honestidad.

Pobres de nosotros el día que dieran en hacer lo mismo todos los que se encuentran en igual estado.

Nos quedaríamos sin curas.

Y sin frailes.

No nos caerá esa desgracia... desgraciadamente.

NONO

Un individuo en Santander a quien buscaron para que fuera para poner unos cristales en un templo, se negó rotundamente a ir, fundándose en que leía «El Motín» y este periódico está excomulgado, y por lo tanto privado de entrar en la iglesia.

Industrial pecador: ¿que va a ser de ti si por continuar sin cristales la iglesia, entra un aire colado y se constipa cualquier banco? Hay para morir de remordimientos.

NONO

El obispo de Osma dice que los impíos quieren que los prelados sean *perros mu- dos*.

Esto es confesar que ahora son *perros ladrones*.

NONO

El párroco de Villar de Acero hirió a un convecino suyo. Se repiten tanto estos hechos, que yo, en cuanto veo a un cura a lo lejos, tomé por la otra acera.

Me aterra la idea de sucumbir a manos de un hombre que puede herirme en una mano, y darme la hostia en la otra.

NONO

Un cura ha brindado en Villanueva y Geltrú, por la paz, la ilustración y el progreso.

¿Y continúa siendo cura?

¿Si? Permítame dudar de sus intenciones, ¿Es liberal? Pues no puede ser cura. ¿Es cura? Pues no puede ser liberal.

Me pasa con esto lo que con el versículo 4.º, del capítulo I del Génesis que dice: Y se paró la luz de las tinieblas.

No lo entiendo: tinieblas y luz no pueden estar juntas ni un segundo.

J. N.

### Dedadas

Los caciques han dicho que en la Manifestación de 1.º de Mayo sólo iban 800 personas.

Así como han escamoteado el número de manifestantes, escamotean los ingresos del Cabezaje.

Que les produce tan buenos tantos.

NONO

Mira quienes van con el cacique. Fíjate y los conocerás. Ninguno quiere ser empleado, ni apetece lo que no es suyo. Todo es gente de bien, amante del trabajo y de buenas costumbres. Están arrimados al cacique por espíritu de justicia y en prueba de su independencia. Es clase escogida.

¿Cómo se reirá de nosotros el cacique cuando pase revista a la calidad moral de sus adeptos!

### Junta de Asociados

Reunió e el lunes, 6, para tratar varias cosas sin interés, y sacar a concurso las plazas de médico del Arrabal y del Hospital, que se sirven interinamente.

El compañero Vives propuso que la plaza del Hospital fuese servida por los facultativos titulares, turnando por trimestres, sin retribución especial por este concepto, en atención a que como titulares perciben 1.000 pesetas cada uno al año, por hacer escasísimo trabajo, cuando hacen alguno, por estar los pobres inscritos en las diferentes Sociedades de socorros mútuos y ser aquel sueldo una *brevita* muy acariciada y discutida entre los facultativos que se *arriman* al cacique.

Todos votaron contra la proposición: concejales monárquicos y vocales asociados que un día de ignó la suerte... caciquil.

Es decir, que según el «leal saber y entender» de estos *buenos* administradores, era mucha cosa sacar de la partida de gastos algunos centenares de pesetas.

Además, no se podía dejar sin colocación a ninguno de los «amigos», porque si no cómo iban éstos a servir de maniqués en asuntos electorales? ¿Que dirían los que han venido haciendo lo increíble para no «quedarse fuera» de la *combina* que se está preparando? Lo de la dignidad profesional es una zarandaja. Dios en el cielo y el caciquismo en Elche.

Resumen: que quien vendrá a pagarlo es Juan Pobre, al cual no le faltarán ocasiones en que llame al médico de su clase, y acuda tarde o malhumorado...

Si es que acude.

### RETRATO

Es un joven de razón  
que huele a calabazón  
y aunque recibe El Motín  
salió en una procesión.  
¡Vaya un santo hipócritón!  
Este joven desdichado,  
para los que han ocultado  
su persona tras cortina  
les sirve, y vale una mina  
para barrido y fregado

T. A. I.

### AYUNTAMIENTO

Sesión 8 Mayo

Aprobada el acta dan cuenta de varios expedientes de trámite que son aprobados sin discusión.

Pasa a informe de la comisión una instancia sobre obras presentada por D. José Rico.

Por el Sr. Alcalde se enteró el Ayuntamiento de una denuncia formulada a éste por varios vecinos que habitan en las inmediaciones del *Clot dels tres*, los cuales quejarse de los olores pestilentes que emanan del referido hoyo y piden al Ayuntamiento tome las medidas pertinentes para evitar enfermedades.

Discútese brevemente sobre las medidas que deben tomarse, acordándose facultar a la presidencia, a fin de que se ponga de acuerdo con la junta de la acequia mayor, para que hagan las obras necesarias y que eviten los malos olores que producen en el *Clot dels tres*.

El compañero Vives manifestó la conveniencia de que se tramite esta cuestión a la mayor brevedad.

También dió cuenta el Sr. Alcalde de los trabajos comenzados para la construcción del Cementerio civil.

El amigo Vives preguntó la extensión que aproximadamente mide el nuevo Ce-

menterio, contestándosele por la presidencia que abarcará una extensión de 900 a 1.000 metros cuadrados.

Fuera del orden del día el compañero Vives preguntó si era cierto que las hojas acreditativas de las 30.000 almas que habitan en Elche está en Madrid pendiente de la aprobación de cierta dependencia, pues conviene que se estudie nuevamente la cuestión para que nuestro pueblo pueda asimilarse a la Capital y suprimir los Consumos sustituyéndolos por otros impuestos.

Por el Sr. Alcalde se manifestó que habia sido aprobado este asunto por la Diputación Provincial y por el Instituto Geográfico y estadístico, pero como era asunto que merecía estudio detenido estimaba conveniente pasase a la Comisión de Hacienda para que ésta informe, acordándose así por unanimidad.

Así mismo rogó el amigo Vives se estudiara el medio de adquirir, para derribarla, una casa que existe frente al Asilo de San José por estar ésta a la entrada de la población, lo cual resulta feo.

Ruega además se expropien dos casas de la calle de Alfonso XIII, para que pueda formar una calle que dé embellecimiento a aquel Barrio. Pidió se saque la tierra que hay frente a la casa de reciente construida en la calle de Aspe, para que quede a nivel.

Terminó pidiendo a la presidencia se coloquen luces en las calles del Molinet, Luna, Sansón y Travesía Senia, y que se vea la manera de que las mujeres del pueblo acudan con sus hijos a que se les inocule la vacuna, en el Ayuntamiento.

La presidencia contesta satisfactoriamente a lo denunciado por Vives.

Terminó la sesión a las 11'20.

Ya no puede el costurero  
aire libre respirar  
por que lo quiere Gometes.  
¿Se puede llegar a mas?

### Crítica Municipal

Nuestro Ayuntamiento se dispone por lo que se vé a cumplimentar los acuerdos tomados en años anteriores. Ha comenzado por construir el cementerio civil. Bien es verdad que durante dos años el correligionario Vives ha sostenido rudas campañas encaminadas a este fin.

\* \* \*

Don Tomás Alonso no puede amoldarse a discutir cual lo hacen los demás señores que forman el concejo. Cada vez que habla lo hace gritando. Pobre hombre. Tan chillón y tan mal político.

¿Creerá don Tomás que hablar desde el sillón concejil, es igual a regañar con los obreros?

¿Que de alcaldes ha sufrido Elche!

\* \* \*

El atrevido Galán ha querido apropiarse el acuerdo de construir un lavadero en el *Clot dels tres*.

No camine tan deprisa, señor Paco, pues hasta la hora en que emborronamos estas cuartillas, no conocemos otras iniciativas tuyas que la que se refiere a la venta de montes y esa sabrá S. S. el estado en que se halla, por que el pueblo lo ignora.

¿Será cierto que el bueno de D. Paco se propone terminar las obras para la traida de las aguas?

Puede, más nosotros que no flamos ni poco ni mucho en la política del Sr. Galán, dudamos que obra tan magna y meritoria cual

# TRABAJO

es la que nos ocupa sea terminada por un alcalde de las condiciones políticas que lo es el que está al frente de la alcaldía de Elche. Más claro. Un alcalde que admite el acta de concejal sin que el pueblo le haya votado, circunstancia por la cual se haya divorciado de la masa popular, no puede emprender grandes obras en bien del pueblo que administra, y menos la de la trsida de aguas. Sin embargo, quisiéramos equivocarnos y que las obras se llevaran a efecto. Que sea así, es lo que el pueblo reclama.

## UN CONSEJO

No digas bien de Sansano porque te ganas la cárcel; di que es muy malo y verás como los municipales, te acompañan, te defienden y hasta si rompes cristales D. Paco lo paga todo. De modo que ya lo sabes: Grita todo cuanto quieras; paséate por las calles; asalta casas si quieres sin temer a autoridades, pero con la condición rigurosa, indispensable, que hay que cantar, pero fuerte, que no fué el mejor Alcalde.

Si el Sr. Gobernador ha sido un tanto severo con el elemento obrero, fué por algún impostor con título de abogado, ser abyecto, sin entrañas, autor de muchas patrañas contra su pueblo. ¡Malvado!

## Tribuna obrera

Los dos son peores

Aun queriendo pintar con los más vivos colores que pudiera hacerlo el más hábil de los artistas que manejan el pincel, nuestra pluma es deficiente (lo confesamos) para describir la horrorosa explotación que en la fábrica de «Llorensico» se está ejerciendo con todos los trabajadores y muy especialmente con los costureros.

No se trata de un caso aislado, ni de una clase de faena, no: es en todas en general; pero si pasaran solamente de una clase a otra de como están consignadas en plantilla, podría este patrono casi, casi, justificar su conducta, pero es que esto es el colmo ya; hay clase de 3.ª que le dice a la segunda mejorada. Apartate de ahí. Y si te parece reclama. Ten la seguridad que eres atendido, pero después ya se encargará de tí el encargado u otro, que te pondrá en la tesitura de marcharte de la casa o de que no te queden mas ganas de reclamar.

Yo ya se que toda la responsabilidad no está de parte del patrono y que una gran parte la tienen los costureros, pero hay que colocar a cada cual en el lugar que le corresponde; al patrono se le puede tratar de falta de seriedad, de que no cumple el compromiso contraído al aceptar la plantilla, de que no tiene conciencia con los demás y que se ensaña con la parte que ve debil; pero en esto se pudiera equivocar, porque algún día es facil que sus operarios se den cuenta de lo que son y le den un disgusto. Pero es lo que se dirán ellos: Mientras va, y si siguen callando, hasta que revienten.

Y vosotros, costureros, demostrad alguna vez que sois hombres; decidios, si es que es hora ya, a defender la plantilla; no gastéis vuestras energías en luchas estériles que a nada conducen; hagamos algo provechoso para nuestra causa, y nada mejor ni más humano que la defensa de nuestros intereses hollados y escarnecidos por todos.

Un gran señor, con mucho dinero y con muchas haciendas, con motivo de la pertinaz sequía y poniendo como pretexto esto, les ha rebajado el jornal a todos sus caseros y a los que van con los carros recogiendo basura, que también creo que son dependientes suyos, de 1'50 pesetas que ganaban a 4 reales o 4 y medio que les da ahora.

Qué satisfecho y qué contento estará este buen señor en su despacho pensando en la economía hecha, pero yo pregunto: ¿será posible que en su conciencia no se diga este hombre: qué van a comer estos obreros con 4 reales de jornal y mucho más si tienen familia? No sé, pero creo que todos estos potentados tienen alma de buitre.

Mientras ellos están ahitos, mientras nadan en la abundancia, mientras en las franquicias y en las orgias derrochan el dinero, qué les importa que un trabajador gane 4 reales para mantener su familia. Y estos en la sociedad presente son los mantenedores del orden, pero también son los criadores de revolucionarios para la nueva y futura sociedad de paz y alegría que todos los rebeldes ansiamos ver implantada.

DORISTO

Ya no puede el costurero en la calle trabajar, porque no quiere Gometes. Buen inquisidor ¿verdad?

## Desde Crevillente

La fiesta del trabajo se ha celebrado con más entusiasmo que en años anteriores.

El día 30, al anochecer, con una bomba, y un pasacalles por la banda de música La Filarmónica se anunció la Fiesta del 1.º de Mayo.

El día 1.º de Mayo a las seis y media de la mañana otra bomba anunciaba la partida de la banda de música La Primitiva para la diana que recorrió toda la población acompañada de muchos obreros.

A las nueve y media otra bomba anunciaba la partida de la manifestación de la puerta del Centro Obrero. La presidían cinco Presidentes, a continuación la banda musical La Filarmónica, las banderas de la Agrupación Socialista, la del Centro Obrero, la de Hiladores, la de Tejedores, la de Costureros, la de Panaderos y la del Partido Republicano.

El «Coro Progreso» entonó escogidos himnos de su repertorio.

Al llegar la manifestación a la Casa de la Villa una comisión subió a entregar las conclusiones a la primera autoridad. Siguió hasta llegar a la calle de la Acequia, donde está instalado el Centro Obrero. El Alcalde descubre la lápida de la calle del 1.º de Mayo (en esta localidad ya hay algo de Socialismo) y continua la manifestación hasta el Centro Obrero. Ya allí, el Presidente da las gracias a los manifestantes por la corrección y orden que han guardado.

Por la tarde se organizó una jira campestre al sitio denominado «La Balseta», donde acudieron muchas familias obreras.

Por la noche velada musical en la puerta del Centro Obrero por la banda La Filarmónica, y en el Salón velada literaria en la que se leyeron unos trabajos del joven ilustre Médico, D. José Alberto Candela Polo, y usaron de la palabra algunos compañeros entre ellos el ilustre Profesor de la Es-

cuela Laica D. Manuel Lledó, el «Coro Progreso» también tomó parte en este acto.

EL CORRESPONSAL

## Aclaración

En esta Redacción se presenta Francisco Latorre Culiñes rogando se haga constar que en lo ocurrido en casa de D. José Pérez Sánchez, él no acompañaba a las personas que se dice promovedoras de la cuestión, sino que al pasar, a sus quehaceres, por la expresada casa y ver allí hombres en actitud de riña, intervino evitando toda contienda, y retirándose inmediatamente a su camino.

Y que si bien ha sido suspendido de empleo y sueldo por diez días como guardia que es de la Comunidad de Labradores, seguramente por suponerse responsable de alguna cosa, tal resolución está adoptada con error.

## ECOS

Juan A. Meliá

En el proceso en que estaba envuelto nuestro compañero Meliá, por la publicación de un artículo en «El Socialista» ha sido absuelto libremente.

Contra De Fernando

Publicaron los tejeros cuando la huelga del año pasado una hoja firmada por el secretario de la Sociedad, Pablo G. de Fernando, exponiendo los atropellos de que habían hecho víctimas a algunos huelguistas ciertos guardias civiles.

La autoridad militar incoó proceso contra el firmante de la hoja y el día 3 del corriente tuvo lugar la vista de la causa.

El fiscal pidió seis meses de arresto para el procesado.

Ya están

Las sociedades suspendidas de la Casa del Pueblo, desde el movimiento huelguístico de Septiembre, ya pueden volver al funcionamiento normal.

Los tipógrafos

Ha quedado solucionada la huelga de los tipógrafos valencianos, estableciendo las siguientes bases.

La duración de la jornada de trabajo será de nueve horas, con el aumento de un 25 por 100 para una de ellas, mas el 30 por 100 para las horas extraordinarias.

Es un triunfo obrero.

De cooperativas

La Cooperativa obrera eibarrense ha dirigido por medio de la prensa obrera a las demás cooperativas proponiéndolas la organización de una Federación Nacional de cooperativas Socialistas de España.

En Copenhague

Un nuevo y formidable triunfo han alcanzado en la capital de Dinamarca en las pasadas elecciones municipales los Socialistas.

Nuestros candidatos reunieron 50.473 votos, resultando elegidos 21 Socialistas, dos de ellos mujeres.

## NOTICIAS

Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria, en su domicilio social, esta tarde a las tres en punto.

Se recomienda la asistencia.

Actos civiles

## DEFUNCIONES

Han recibido sepultura en el cementerio civil de esta Ciudad los cadáveres:

De la niña Antonia Antón Diez, de 26 meses de edad, hija de nuestro correligionario José Antón Santoro;

De Miguel Amorós López, padre político de nuestro correligionario Francisco Martínez Pascual.

Y del niño de 20 meses Manuel Selva Hernandez, hijo de nuestro correligionario Juan José Selva Maciá.

Enviamos a las familias citadas nuestro sentido pésame.

## NACIMIENTO

Con el nombre de Amparo ha sido inscrita en el Registro civil una niña de nuestro distinguido amigo el consecuente republicano Francisco Almela Hernandez y de Asunción Navarro Alcalá.

El tener otro hijo bautizado no ha sido dificultad que impidiera a nuestro estimado amigo el no bautizar a este. Decimos esto porque no faltan quienes quieren pretender acogerse al falaz argumento de tener a todos los hijos en lgal forma, lo cual seria lo mismo que si pretendiéramos anular el alumbrado eléctrico porque antes usamos el de petróleo o aceite.

Enviamos a los padres nuestro entusiasta para bien.

## Nuevos periódicos

El día 1.º de Mayo aparecieron los colegas «La Voz Femenina» y «Liberación». El primero, de carácter progresivo y defensor de las mujeres, no tiene filiación determinada y se publicará en los días 1 y 16 de cada mes; el segundo es anarquista y aparecerá mensualmente.

Aunque en esta Redacción se recibió oportunamente «La Voz Femenina», no nos hicimos eco de su aparición en el número último de este semanario por haber llegado el ejemplar a manos del compañero encargado de esta Sección después del pasado domingo. No hemos recibido «Liberación», aunque tenemos noticias particulares de que nos fué remitida por el correo interior.

Con ambas publicaciones dejamos establecido el cambio.

## Administración

Alicante.—A. P.—Recibidas 2 pesetas; pagado hasta Marzo 1912.

Alger.—J. C.—Recibida carta; recibidas 6 pesetas hijo Fuster, que abonamos a éste en el número 136; suscripción hasta fin Junio 1912. De Madrid no sabemos nada. No tenemos folletos.

Alger.—J. A. P.—Recibidas 6 pesetas; pagado hasta Junio 1911.

## Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Pesetas	
Saldo anterior	14.963.259'64
Imposiciones durante la semana	314.818'93
Suma	15.278.078'57
Reintegros	309.151'81
Saldo	14.968.926'76
Elche 11 Mayo 1912.	

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes  
**Joaquín Pérez Sánchez**  
**ELCHE**

**TALLER DE CALZADO**  
— DE —  
**David Gascón y Compañía**  
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20.—ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16.—Calzado clavado, cosido y de lujo última novedad.—Se hacen cortes a la medida.—Se venden pisos y se dejan hormas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. —ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.  
Especialidad en harina marca XXX  
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.  
No equivocarse: SAN JORGE, 23

**IMPRESA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN**  
DE  
**José Agulló Sánchez**  
Corredera, 5.—ELCHE

**BANCO DE CARTAGENA**

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . . .	5.527.198'41	Cuentas corrientes . . . . .	6.492.308'32
Pagado dividendo cta. utilid <sup>as</sup>		Inposiciones a fecha fija . . . .	893.380'12
Fondos Públicos . . . . .	2.573.100'23	Imponentes de la Caja Ahorros . .	14.950.047'03
Descuentos sobre la plaza . . . .	7.929.320'47	Efectos a pagar . . . . .	192.441'26
Efectos a cobrar . . . . .	6.563.749'67	Corresponsales . . . . .	1.876.240'81
Cte con garantía personal . . . .	3.652.089'21	Varios . . . . .	187.758'74
» » de valores . . . . .	4.836.580'30	Dividendos a pagar . . . . .	11.540'50
Solares en el Ensanche de Car- tagena . . . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . . . .	285.083'74
Corresponsales . . . . .	4.007.593'61	Fondo de reserva Estatuario . . . .	1.000.000
Varios . . . . .	830.721'78	2.º Fondo de reserva (voluntario). .	400.000
Inmuebles . . . . .	660.368'94	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	123.425'39	<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>36.288.800'52</b>
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	63.928'66	<b>VALORES NOMINALES</b>	
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>36.288.800'52</b>	Depositantes deefec- tos en custodia . . . . .	23.281.793'58
<b>VALORES NOMINALES</b>		Acreeedores por de- pósitos necesarios . . . . .	335.500
Depósitos en custodia . . . . .	23.281.793'58	Depositantes de va- lores en garantía . . . . .	5.272.143'13
» necesarios . . . . .	335.500	<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>28.889.436'71</b>
» en garantía . . . . .	5.272.143'13	<b>EL INTERVENTOR . . . . .</b>	<b>65.187.237'23</b>
<b>TOTAL GENERAL . . . . .</b>	<b>65.178.237'23</b>	<b>Rafael Sierra.</b>	
<b>V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,</b> <b>Joaquín Payá.</b>			

**RELOJERIA**  
**Francisco Gómez Valero**  
Corredera, 6.—ELCHE  
Este establecimiento garantiza todas las  
composturas que hace, sirviendo los encar-  
gos con la mayor prontitud.

Salvador Alberola  
— (HIJO DE ANTONIO) —  
Fabricante de Agujas almaradas  
Precios sin competencia.  
Calle Filet, núm. 29  
**CALZADO**  
a la medida y cortes se hacen  
económicamente. Solidez y pron-  
titud. San Jorge, 25.—ELCHE

**Se componen**  
**MAQUINAS DE COSER**  
— DE TODOS LOS SISTEMAS —  
Las composturas se hacen los sábados  
y domingos, pudiendo pasar los en-  
cargos a la calle San Joaquín, 15  
Casa de Comidas conocida con el  
nombre de «Fonda de la Pata».

**No bebas más**  
este vicio no es más que nuestra ruina.  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras



Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada. es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-  
temperante.  
**MUESTRA GRATUITA** Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depósi-  
tos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escri-  
bir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a  
**COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**  
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

**TRABAJO**  
Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas  
y de las Sociedades Obreras—ELCHE